

习近平同匈牙利总理欧尔班共同会见记者

(上接第1版)中匈双方将引领中国—中东欧国家合作向更大范围、更宽领域、更高层次发展,更好造福各国人民。中方重视中欧全面战略伙伴关系,认为欧洲是多极化世界中的重要一极,是推进中国式现代化的重要伙伴。中方支持匈方在欧盟内发挥更大作用,推动中欧关系实现新的更大发展。我们一致认为,中匈两国对国际和地

区形势的看法相似、立场相近,愿在多边领域加强沟通和协作,积极倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,坚定捍卫国际公平正义,推动构建人类命运共同体。习近平强调,当前,中国正以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。中国式现代化将给世界带来巨大机

遇。中方愿同匈方实现共同发展、共同繁荣。我相信,在双方共同努力下,中匈两国的明天一定会更加美好!欧尔班表示,热烈欢迎习近平主席在匈中建交75周年之际对匈牙利进行国事访问。匈中友谊深厚,关系稳固。匈方恪守一个中国原则。双方相互尊重、相互支持,互利合作造福了人民。感谢中国在匈

困难之际提供宝贵援助。中国是世界多极化格局中的重要和积极力量。匈方支持习近平主席提出的系列全球倡议,赞同中方为推动和平解决乌克兰危机等地区冲突提出的方案。匈方希望进一步提升匈中关系,在各自实现现代化的进程中做坚定合作的伙伴。蔡奇、王毅等出席活动。

引领中匈关系不断迈向更高水平

□ 辛识平

5月的匈牙利大平原田野飘香,见证中匈关系发展的历史性时刻:习近平主席同匈牙利总理欧尔班宣布,将中匈关系提升为新时代全天候全面战略伙伴关系。“名非天造,必从其实。”从2017年建立全面战略伙伴关系,到如今的新时代全天候全面战略伙伴关系,名称变化的背后,是中匈关系提质升级、开辟友好合作新篇章的时代进程。

特殊的时间节点,总能赋予人们深刻启迪。今年是中匈建交75周年。75年来,两国关系保持平稳健康发展,如今正处于历史最好时期。访问期间,习近平主席回望历史,总结“坚持平等相待”“坚持互信互助”“坚持合作共赢”“坚持公平正义”等宝贵经验;着眼未来,与匈方领导人深入交换意见,达成广泛共识,见证了一系列重要双边合作文本交换。当前,中国和匈牙利都处在各自发展的重要时期,两国关系发展迎来新的契机。有传统友谊的历史积淀,有携手合作的现实需要,中匈关系的提质升级可谓顺势应势、水到渠成。

翻开两国发表的《中华人民共和国和匈牙利关于建立新时代全天候全面战略伙伴关系的联合声明》和访问成果文件清单,一系列具体举措,旨在推动双方合作走深走实。从进一步发挥领导人交往的战略引领作用,到坚定支持彼此维护国家主权、安全和领土完整;从继续引领共建“一带一路”合作和中国—中东欧国家合作正确方向,到深

化农业、金融、科技创新等多领域互利合作,中匈关系的内涵不断充实,外延持续拓展,为中匈友好注入新动力,为两国发展带来新机遇。

中匈关系的高水平发展,得益于各领域合作的“硬支撑”,也离不开民心的“软联通”。访问期间,习近平主席提到一个感人的细节。下飞机时向习近平主席献花的大学生,正是15年前到访匈牙利时向他献花的小姑娘。岁月流逝,不变的是两国人民的深厚情谊。随着中匈人文交流日益密切,人民友好基础越筑越牢:这是“匈牙利钢琴”辛巴龙和中国钢琴合奏《茉莉花》的同频共振,是匈牙利持续升温的“中文热”,是中欧班列和直航班机织密的交通网络……此次双方达成的成果文件,人文交流占据了重要篇幅。从布达佩斯中国文化中心启动运营,到加强电影、旅游和媒体等领域合作,都在架设民心相通的桥梁,为新时代中匈关系的发展厚植社会根基,注入澎湃动力。

中国人民坚信“大道不孤,众行致远”,匈牙利谚语也说,结伴才能走得更远。新时代新征程上,中国与匈牙利携手同行,继续做互帮互助的好朋友、合作共赢的好伙伴,以建立新时代全天候全面战略伙伴关系为契机,必能为两国合作注入新的强大动力,并引领中国—中东欧国家合作走深走实,推动中欧关系行稳致远,为世界和平发展注入更多正能量。

(新华社北京5月10日电)

习近平出席匈牙利总理欧尔班举行的饯行活动

(上接第1版)中方愿同匈方加强经济技术交流合作,推动两国取得更多发展成就,为两国人民创造更加美好的生活。

两国领导人临窗而坐,看窗外云卷云舒,畅谈各自成长经历和治国理政感想,就共同关心的重要问题交换看法,达成很多共识。

习近平介绍了中国共产党百年党史和管党治党重要理念,指出中国共产党从一个只有几十名党员的小党成长为拥有9800多万名党员的大党,一路经受住很多严峻考验,领导中国取得了今天的成就。我们有信心继续战胜前进道路上的

各种风险挑战,保持中国的长期稳定和发展,不仅让中国人民过上越来越好的生活,也为世界和平与发展作出更大贡献。习近平强调,这次访问时间虽然不长,但我们进行了充分深入沟通,达成许多重要共识。我们决定建立新时代全天候全面战

略伙伴关系,推动两国关系迈上前所未有的新高度。中匈两国理念相近,都崇尚独立自主。我期待同欧尔班总理保持密切沟通,引领两国传承友好,共同努力将我们达成的共识转化为实实在在的合作成果,持续造福两国人民。我对中匈关系未来发展充满信心。

“这不就是象征着中匈友谊友好的成长吗?”

特写

蓝天白云,晴空暖阳。当地时间9日上午,匈牙利总统舒拉克、总理欧尔班在布达王宫内为习近平主席举行欢迎仪式。

古老宏伟的布达王宫庄严肃立,中匈两国国旗相映成辉。这是匈方首次启用布达王宫内庭作为欢迎仪式场地。鲜艳的红毯,嘹亮的军乐,英姿挺拔的国防军

仪仗队,雄壮威武的骑兵队……细致的安排,高规格的礼遇,彰显着中匈友好的深情厚谊。

这是习近平主席时隔15年再次踏上匈牙利这片美丽富饶的土地。欢迎仪式结束后,习近平主席在匈牙利总统府同舒拉克总统举行会谈。习近平主席特意谈到了前一年抵达布达佩斯国际机场时,欢迎队伍中的匈牙利姑娘欧拉·塔玛拉。

“他们介绍说,她就是15年前给我献花的那个小姑娘,当时只有6岁,现在长

大了。”习近平主席说。

2009年10月,时任国家副主席习近平访问匈牙利时,欧拉作为儿童代表曾向他献花。后来,欧拉进入中东欧地区第一所使用中文和本国语言教学的匈中双语学校学习,现在已能讲一口流利的汉语。她给自己取了个中文名叫童童。

8日晚,习近平主席乘坐专机抵达布达佩斯国际机场。看见习近平主席走下舷梯,欧拉迎上前去献上一束鲜花,高兴地说:“习主席,欢迎您来到匈牙利!”

听了工作人员的介绍,习近平主席想了一下,忆起了当年的那个小女孩。“你都长这么大了?当年你还只有这么高。”习近平主席一边说,一边用手比划。

得知欧拉后来学了中文,习近平主席微笑着点点头说:“中文讲得很好。”

“我当时就是一阵感动啊。”9日上午,习近平主席同舒拉克总统谈起这件事时说,“从小姑娘到一个美丽的少女,这不就是象征着中匈友谊友好的成长吗?”

(新华社布达佩斯5月10日电)

匈中关系不断迈上新台阶

——访匈牙利前总理迈杰希

时深有感触。他说,共建“一带一路”倡议为促进匈中合作发展创造了非常有利的条件。他以“一带一路”重点合作项目匈塞铁路为例说,这一项目创造了很多发展机会,促进了地区互联互通。

迈杰希强调,共建“一带一路”合作并非一蹴而就,而是循序渐进。匈中两国领导人对此都给予高度重视,将构想逐步变成现实。

迈杰希在2002年至2004年担任匈牙利总理期间,积极推动匈中友好交流。近年来,中匈文化交流蓬勃开展,民心相通不断加深。

提及去年习近平主席复信匈牙利匈中双语学校学生,作为匈中文化交流倡导者和该校创始人的迈杰希感慨良多。迈杰希担任总理期间,匈中双语学校在他指导下得以建立。他说:“我非常关心这所学校的发展,它远远超出了匈中两国传统意义上的经济和其他领域合作的范畴,为两国人民创造了更多相互学习、了解、感知彼此文化的机会。”

迈杰希欣慰地看到,匈中双语学校在促进两国人员交流方面初见成效,越来越多的匈牙利学生从这所学校毕业后到中国深造、了解中国文化。“这是一件非常好的事。”

针对当前国际局势,迈杰希说,世界大国应思考如何加强合作,寻找解决方案,持续推进全球化。习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议意义重大,中国主张多边主义、倡导国际合作,这些倡议都与世界和平息息相关,推动着世界大势向前发展。

迈杰希长期关注中国发展并多次访华。迈杰希表示,他十分关注中国在脱贫攻坚领域取得的成就。中国的发展和进步不仅提高了本国人民的生活水平,也为推动全球经济发展作出了贡献。

(新华社布达佩斯5月10日电)

“通往幸福之路”

——匈塞铁路将为地区发展带来巨大红利



上图:4月29日拍摄的塞尔维亚贝尔格莱德中央火车站。(新华社发)

左图:4月29日,在塞尔维亚诺维萨德火车站,人们走下匈塞铁路贝尔格莱德至诺维萨德的列车。(新华社发)

两年来,匈塞铁路贝尔格莱德至诺维萨德段已累计运送旅客700多万人次。塞尔维亚总统武契奇此前在视察施工现场时说,匈塞铁路塞尔维亚境内全线将于2024年年底完工,届时从首都贝尔格莱德前往苏博蒂察的时间将缩短至1小时15分钟。“对塞尔维亚人民和整个国家来说,这是巨大的变化,对当地居民意义重大。”

从贝尔格莱德到匈牙利首都布达佩斯,匈塞铁路将串联起中东欧一座座历史悠久的小城,把两国首都之间的铁路旅行时间由8小时缩短至3小时,极大改善沿线居民出行条件、促进经济社会发展、扩大经贸合作交流。

在匈塞铁路匈牙利段中方段,铺轨工作从去年5月底正式启动。目前,轨道铺设进展顺利,右线轨道基本贯通,左线轨道铺设正在推进,中方段范围内轨道已完成约70%铺设,总体工程完成进度超过55%。

匈牙利谚语说,结伴才能走得更远。匈塞铁路匈牙利段的中国团队在与匈方积极合作推进工程进度的同时,也着力加强“文化匈塞”“绿色匈塞”建设,为当地提

供数千个就业岗位,还开展“企业开放日”、发布企业国别社会责任报告、参与中匈语言文化交流等,推进两国“心联通”。

匈塞铁路是中国与中东欧国家共建“一带一路”的标志性项目。在塞尔维亚总统武契奇看来,匈塞铁路是多国合作项目的成功范例。匈牙利总理欧尔班表示,匈中关系近年来保持良好发展,取得丰硕

成果,中国企业的投资与合作,包括匈塞铁路建设,显著促进了匈牙利经济社会发展。

这条“通往幸福之路”,对扩大中匈塞经济合作、加强欧洲地区互联互通和促进共建“一带一路”具有重要意义,也将为地区发展带来巨大红利。(新华社贝尔格莱德/布达佩斯5月7日电)

加强战略对接 共享发展机遇

中匈共建“一带一路”达成多项成果

建于19世纪、位于匈牙利首都布达佩斯多瑙河畔的维加多音乐厅是布达佩斯第二大音乐厅,更是这座城市独具魅力的历史和文化瑰宝。2日下午,伴随着中国民乐演奏,中匈共建“一带一路”务实合作主题年会在这里拉开帷幕。

本届年会主题为“引领中国—中东欧合作方向 共享发展机遇”。近年来,在中匈两国领导人的战略引领下,共建“一带一路”倡议同匈“向东开放”战略不断对接,高质量共建合作项目扎实推进,各领域合作成果丰硕。

中方提出共建“一带一路”倡议,秉持共商共建共享原则,坚持开放、绿色、廉洁理念,以高标准、可持续、惠民生为目标,得到匈方高度认同和热烈响应。从建设匈塞铁路到办好中欧商贸物流合作园区,从扩大跨境电商规模到拓展信息科技、新能源产业合作,多个共建“一带一路”标志性工程、重点合作项目在匈牙利落地生根、开花结果。中匈两国人文领域交流密切,互设文化中心、鼓励两国语言教学等举措有力促进文化交流交融、民心相知相通。

中国国际交流协会副会长刘洪才说,近年来中匈两国在共建“一带一路”倡议框架下,积极开展各领域务实合作。中匈两国都有着悠久历史和灿烂文化,尊重彼此发展道路,推动文明和谐共处、互学互鉴,为两国人民相知相亲、东西方文明交流互鉴作出了积极贡献。

匈牙利国家经济部部长纳吉·马顿表示,匈中共建“一带一路”取得累累硕果,匈牙利人民非常期待参与更多“一带一路”项目。匈中合作符合两国共同利益,双边项目与投资广泛涉及基础设施建设、新能源、贸易物流、数字化转型等领域,为本国发展提供更多推动力,造福两国人民。

匈牙利ATV集团首席执行官科瓦奇·陶马什以他的从业经历为例,认为沟通与理解非常重要。更加了解和认识彼此,更好理解对方的文化和价值观,有助于双方建立持久的友好合作。科瓦奇表示,匈中媒体在推动文化互通、增进相

互理解方面起着关键作用,能够促进匈中两国以及中东欧国家与中国之间经济合作。

春有约,花不误,雨后的布达佩斯空中挂起一道彩虹。共建“一带一路”框架下的标志性项目匈塞铁路正在如火如荼建设中,中国银行将中东欧总部选址布达佩斯持续助力金融互联互通,蔚来能源欧洲工厂让匈牙利感受着技术创新的悸动,匈牙利岐黄中医药中心为保障当地民众健康提供了新的选择……中国同匈牙利合作硕果累累。

中匈高质量共建“一带一路”不仅惠及彼此,推动双边关系迈上新台阶,也为深化中国—中东欧国家合作、促进世界经济的稳定和发展注入正能量。

作为最早同中国签署共建“一带一路”政府间合作文件的欧洲国家,匈方积极支持“一带一路”建设,匈牙利总理欧尔班连续三次出席“一带一路”国际合作高峰论坛,为中国—中东欧国家合作树立了典范。

匈牙利匈中经济商会主席派特·阿尔诺说,通过深度参与共建“一带一路”,匈牙利逐步成长为连接中国与中东欧国家和欧盟市场的商品贸易、运输物流和金融枢纽。在巩固发展中国同中东欧国家经贸合作方面,匈牙利的纽带作用日益凸显。

春发其华,秋收其实。今年是中匈建交75周年,也是共建“一带一路”第二个十年开局之年。年会期间,各方达成了多项新成果:“一带一路”经济信息共享网络东欧联络站揭牌;中国民间组织国际交流促进会发布“丝路心相通”中匈民间合作项目;中国—中东欧国家合作“一带一路”网上线;“中匈产业合作专区”;“共建‘一带一路’,新时代新内涵——中国—匈牙利投资合作报告”正式发布。

国家发展改革委员会区域开放司副司长梁林冲表示,愿中匈双方更加紧密地携起手来,共同打造更多务实合作成果,共同开创中匈共建“一带一路”更加光明的未来。

(据新华社布达佩斯5月3日电)